

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)備受關注的下屆香港行政長官選舉踏進「表態期」,前政務司司長唐英年及前行政會議召集人梁振英宣布,將於本月底正式公布參加2012年特首選舉。唐英年表示,在宣布參選特首時,競選班底以及支持者都會亮相,並提出下屆特首需循經濟、民生及社會三方面着手,必須有願景、執行力及溝通三大元素。梁振英也表明會一併在「宣布記者會」上公布競選班底。

曾蔭權：續做好工作

香港文匯報訊(記者 葛沖、鄭治祖)就前政務司司長唐英年和前行政會議召集人梁振英均表明將於本月底正式宣布下屆行政長官,現任行政長官曾蔭權表示,不想評論有關特首選舉或各方參選人士的相關安排,只強調現屆政府的工作不會受到阻礙,政府「有自己的計劃,剩餘的工作,在《施政報告》也說得很清楚。我們一定會完成工作,努力到最後一分一秒」。

譚志源：選舉開支須慎報

另外,正在北京訪問的香港政制及內地事務局局長譚志源,昨日被問及唐英年及梁振英在宣布參選前的活動費用是否計算作兩人的競選經費時表示,根據目前的選舉法例及指引,凡是公開表明有意參選者,已經算是候選人,開支都需要申報,申報責任在於候選人,相關部門也有嚴格審批程序,不存在所謂「灰色地帶」,呼籲有關人士必須小心謹慎行事,作出申報。他強調,現時的監管法例有效,當局短期內亦會公布選舉指引。



■唐英年計劃11月底宣布參選特首。香港文匯報記者曾慶威攝

■梁振英計劃11月27日宣布參選特首。資料圖片

唐梁月底參選特首

雙方競選班底同步公布

唐英年昨日聯同前財經事務及庫務局常任秘書長何鑄明,立法會前秘書長馮載祥的太太馬潔嫻,及曾協助公民黨黨魁梁家傑競逐本屆特首選舉的資深傳媒人陳慧兒等與記者茶敘。茶敘上,唐首度表明已決定參選特首,並會於月底前正式公布,屆時競選班底將會一面向公眾,還有一些支持者及朋友出席。他形容自己籌組班底的過程十分順暢:「好多朋友幫手,來自不同背景、界別人士……何鑄明是我多年共事的好朋友,他會幫手競選。」

唐：競選班底≠管治團隊

不過,他強調,自己並無接觸過任何現任官員作為班底,也不會邀請任何現任官員出席記者會,坦言下一屆特區政府的組成目前還「言之尚早」,而「任何參選人士都不可能在此階段展示自己的管治班底」,呼籲市民莫把競選班底與未來的管治團隊「對號入座」:「這個遊戲好好玩,估呢個係唔係政務司?呢個係唔係財政司?我希望不要有任何揣測,這對現任官員不公平。」

唐英年又闡述施政理念,指出在歐美經濟持續不明朗下,香港將面對巨大挑戰,下屆特首需循經濟、民生及社會三方面着手,未雨綢繆,制定應對方案;又指身為特首,須具備願景、執行力及溝通三大元素,既要有「未來香港如何發展」、「Change for better」的藍圖,亦需有將願景化為現實的行動綱

領,並需與群眾溝通,令市民可以參與每一項政策的制定,帶領全社會一起實現願景,分享實現願景帶來的溫暖。

被問及是否已獲得中央欽點時,唐英年強調,中央並無欽點任何人,而任何選舉都不可能有所謂「欽點」,大家要對香港的公平、公正、公開、廉潔的選舉有信心。他會努力爭取每一票,也會盡最大努力爭取市民支持。

同日,梁振英透過電郵通知傳媒,將會於本月27日公開宣布參加2012年行政長官選舉,其他詳情則會稍後再作通知。

梁：競選班底涵蓋廣泛

據梁早前透露,競選班底大概包括了退休高官、專業人士及商界中人,涵蓋不同階層及界別,已在傳媒曝光的成員有明天更好基金行政總裁鄧淑淑、立法會會計界議員陳茂波、「基金教父」雷賢達,前布政司鍾逸傑及房屋署前副署長鄧滿海等。

梁振英早前亦提出「三大施政重點」,包括經濟發展、貧窮及房屋問題,並認為在「慢進則退」之下,香港應爭取高速度,擴大各產業的持續發展,才能夠化解香港社會深層次矛盾,從而解決貧窮問題,為青年提供向上流動的機會;同時要促進產業多元化,擴大產業鏈,避免經濟產業結構單一。梁又強調,自己並不主張下屆政府(施政)作出巨大改變,而是要「穩中求變」。

唐倡新退休金 交金管局投資



■唐英年帶同公關大員與記者茶敘。

香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首選戰比拚理念、政綱,唐英年與記者茶敘期間,就大談他對經濟及老人問題的看法,並提倡新的退休金計劃,建議可讓市民自願供款,交由金管局管理,並透過外匯基金進行投資,毋須再向基金公司交手續費,如果回報理想,市民亦可獲發紅利,令市民退休後可以過有尊嚴的生活。

擬適時支援中小企

唐英年指出,面對外圍經濟前景不明朗,預計到明年7.1政府換屆後將面對經濟上的巨大挑戰,尤其中小企、就業、樓價、股價都會受到衝擊,強調特區政府要有憂患意識,未雨綢繆,包括向中小企提供適時的支援。

他並着重談老人問題,指出政府需要優化社區配套,鼓勵社區安老及居家安老,並要提供選擇權給老人家,做到

「錢跟人走」。

他又首度提出優化強積金計劃,強調要令老人家「老有所依、老有所養」,過「有尊嚴的退休生活」,不應令老人家因沒有了收入而降低原有生活水平,建議在強積金、綜援及儲蓄三條支柱外,推行自願供款計劃,存款交由金管局管理,毋須向基金公司交手續費或其他行政費,而金管局則可透過外匯基金進行投資。

利民紓困需視財政

問及政府會否再度派錢時,他則強調,自己曾出任財政司司長4年,一直貫徹審慎理財的原則,若有空間做一些利民紓困的措施一定會做。

他又特別提到,自己當年提出取消遺產稅及降低紅酒稅的措施,有助香港發展成為資產管理中心及紅酒貿易中心。

細數政績 強調優勢：「我是較好的一個」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在問及有何優勝之處時,唐英年細數過去十多年從事公職及出任問責官員的經歷。

他指出,我是較好的一個,在執行上交出不少實績,包括迪士尼的興建,扶貧委員會提出交通津貼等計劃,推動粵港合作及深港合作:「好榮幸咁多年服務香港市民,亦累積了不少經驗。」



「老婆餅」款待記者

唐英年選擇在灣仔藝術中心與記者茶敘,其間更提供清水、飲品及蛋糕、曲奇等茶點。記者關注會否將此次開支計入選舉經費,唐英年表示「七都計」,但由於茶點屬唐太親自製作,故難以計算價錢:「可能要計麵粉及材料費啦!」

「缺失」無關公職 盼市民諒解

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)承認自己有「感情缺失」的唐英年,在茶敘間再次坦承自己過去做了一件事,傷害了與太太的感情,家人亦受到衝擊,緋聞亦對他的民望造成打擊,但已得到妻子及家人的諒解。他重申,不會逐一澄清緋聞女主角,強調有關事件不牽涉其他公職人員,亦與(自己的)公職無關,並希望市民諒解,不要再糾纏於他的私人感情問題。

唐英年直言,幾個月前已和太太一起向公眾做了一次交代:「一個人有勇氣這樣走出來,一定掙扎了一段時間,太太知道詳情,亦已原諒了我,我好感謝她。我深深感受到事件對家庭、對妻子的影響同感情上的打擊,得到(太太及家人)的諒解,我十分感激。」他並說,自己不會再逐一澄清,也不可能講出緋聞女主角,強調「人哋都有生活」。

他坦言,婚外情確實對自己的民望造成打擊,但他接受這個打擊,亦會勇敢去面對,並希望自己透過工作及對社會服務的熱誠,可以得到市民的諒解:「香港面對好多挑戰,我們清楚問題嚴重度,是否更應努力去解決問題,而不是再糾纏於私人感情問題上?」被問及他是否有私生子時,唐英年

則強調,自己已再三重複講過,不會再進一步回應。

以勇氣承擔「我不會再犯」

就有傳媒質疑他的「感情缺失」即已違背了婚約誓詞,如何令公眾對他出任特首後能信守誓詞有信心,唐英年則強調,「缺失」事件與公職人員、與公職無關,只是私人事件,並無濫用公職,自己出任問責官員時亦已通過品格審查:「我係有犯錯,但亦有勇氣出來承擔,並得到太太包容諒解……正如《聖經》所言,知錯能改,我不會再犯。犯過錯最緊要能夠認。」

他相信,市民不會期望有個完美的人去做特首,「我有不足之處,但做特首靠的是強而有力的團隊,大家一起去為願景共同努力,亦要有包容的心態」。

唐英年又稱,自己民望下跌,部分亦可能因為自己曾任政府官員,「市民知道我做過政府(官員),冰封三尺,可能是他們希望見到政府有改變」。但他強調,民望是自我審視的機會,希望未來可讓市民見到自己是有「change for better」的願景。

網民惡搞「床照」 唐笑挺創意產業

唐英年展開落區工程後連番成為網友「惡搞」對象,尤其以他在家訪中體驗「翻碌架床」滋味的「床照」最為矚目。唐英年坦言,自己對「惡搞」並不介懷,笑言香港人生活緊張,這些「惡搞」可以讓大家輕鬆一下,更認為這正顯示香港人創意無限,他亦很支持創意產業發展,還自嘲一默說「有些也幾好笑」。

唐英年在茶敘中回應網上「被惡搞」時表示,早前邀請他落區的社工也為此致函向他解釋,強調在是次活動中請他躺在床上,旨在體驗一家三口擠逼於床上的苦況,沒料到有人借機惡搞。不過,他自己對「被惡搞」就處之泰然,指自己時不時會有些說話被大家笑,坦言這些笑話並沒什麼大不了的,「我不覺得被人叫去『翻碌架床』有何大問題」。

再提「吊吊掬」表現人性化

他又舉自己當年在回應一間酒店結業時使用了「吊吊掬」等比較口語化的字眼,認為既然

議員可以用粗俗用語,官員又為何不可,「這只是表現我人性化的一面」。

就坊間流傳他因為「被惡搞」而撤換由前政務司司長新聞秘書關麗敏(Heidi)為首的公關團隊,唐英年在茶敘間還Heidi一個公道,讚揚她工作表現出色,在各方面也給予很好的意見及支持,令他「好滿意」。他並強調,對方的公關公司已事先聲明不做競選工程,但自己辭去政務司司長初期只得「十隻手指一雙手」,無可處理大量工作,故才先聘用Heidi的公司協助處理他離職後的工作,包括安排落區及日常雜務等。

另外,唐英年說,自己未來會繼續善用個人網站闡述對不同政策的觀點,亦歡迎市民留言表達意見;其網頁亦新推「街頭剪影」欄目,歡迎市民上載與他的合照。至於會否開設個人facebook專頁則仍在考慮中,包括要視乎行政長官選舉指引內容而定。

■香港文匯報記者 鄭治祖